



**П а р л а м е н т**  
**Кабардино-Балкарской Республики**

№ 104-П

г. Нальчик, пр. Ленина, 55, Дом Парламента

" 10 " марта 2022г.

**РЕШЕНИЕ**

президиума Парламента Кабардино-Балкарской Республики

О роли вуза в развитии региона (на примере федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования "Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова")

Заслушав и обсудив в рамках "часа комитета" информацию временно исполняющего обязанности ректора федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования "Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова" Ю.К. Альтудова о роли вуза в развитии региона, президиум Парламента Кабардино-Балкарской Республики отмечает следующее.

Повышение вклада университетов в развитие региона является приоритетной задачей высшего образования в глобальном контексте.

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования "Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова" (далее - КБГУ) - один из ведущих и динамично развивающихся вузов России со сбалансированным набором естественнонаучных, гуманитарных, экономических, сервисных и инженерных специальностей, с развитыми системами подготовки и аттестации кадров высшей квалификации, дополнительного профессионального образования и довузовской подготовки, входящий в ведущие международные и российские рейтинги вузов.

Университет является активным участником социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики, так как осуществляет подготовку высококвалифицированных кадров по полному спектру программ, экспертно-аналитическую деятельность, проводит научно-исследовательскую работу, что содействует своевременному обновлению научно-образовательной, культурной, инновационной и предпринимательской среды региона.

КБГУ разработана и реализуется программа развития вуза, включающая десять политик, в рамках которых реализуется 130 мероприятий. В 2021 году проведено 14 мероприятий пяти стратегических проектов, создано пять консорциумов, в рамках которых привлечено 2,5 млн. рублей. 90 процентов средств направлено на приобретение научного оборудования, финансирование научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. В реализации программы задействовано более 600 исполнителей, в том числе более 500 исполнителей мероприятий в рамках политик, 140 исполнителей в рамках стратегических проектов, из которых 18 представителей консорциумов и 26 обучающихся.

В университете сконцентрирован значительный научный интеллектуальный потенциал. В подразделениях КБГУ работает более 2000 человек, педагогическую деятельность осуществляют 700 сотрудников из числа профессорско-преподавательского

состава, в том числе 127 докторов наук и 408 кандидатов наук (76 процентов имеют ученую степень).

В КБГУ обучается более 17000 студентов, в том числе 2647 человек (16,5 процента) из других регионов Российской Федерации. По программам высшего образования обучение проходят 73 процента студентов, по программам среднего профессионального образования - 27 процентов.

Образовательный процесс обеспечивают десять институтов, один факультет и четыре колледжа, в которых реализуются 362 образовательные программы по восьми научным отраслям (из них 313 программ высшего образования, 49 программ среднего профессионального образования).

По трем из восьми направлений научной отрасли реализация образовательных программ в республике проводится только КБГУ (математика и естественные науки, здравоохранение и медицинские науки, гуманитарные науки). В сфере образования Кабардино-Балкарской Республики университету принадлежит более 59 процентов общего количества собственных, оснащенных для образовательного процесса площадей и более 48 процентов приведенной численности студентов от общей по региону. Реализуются курсы повышения квалификации, профессиональной переподготовки, дополнительного профессионального образования, которые в 2021 году прошли более 10000 человек.

Кабардино-Балкарский государственный университет является ключевым региональным центром инновационной деятельности, основанной на тесной связи научных разработок и работы предприятий региона. В 2021 году университет получил 32 патента и разработал 37 программ ЭВМ. Данные за 2021 год не являются окончательными, так как ожидаются получение еще девяти патентов и окончание работ по 12 программ ЭВМ.

В соответствии с мировыми приоритетами развития науки в КБГУ действуют Университетская клиника, Центр высокогорной медицины, Карбоновый полигон, Центр искусственного интеллекта, Центр "Передовые материалы и технологии", Центр водородных технологий и Фабрика стартапов.

Образование в университете направлено не только на формирование необходимых знаний и навыков, но и воспитание, формирование мировоззрения, гармоничное развитие всей молодежи региона. КБГУ - это и творческая молодежная среда, территория обладающих высокими культурными, патриотическими и моральными ценностями молодых людей с высоким уровнем национального самосознания. Для развития их интеллектуального, творческого, личностного, социального потенциала в университете функционируют различные центры: физического воспитания и спорта, творческий, патриотического и правового воспитания.

В области развития социально-культурной среды региона происходит тесное взаимодействие с органами государственной власти. В КБГУ созданы Попечительский совет и Наблюдательный совет, в состав которых вошли представители как науки, так и органов государственной власти. В целях эффективного взаимодействия в вопросах сохранения истории при университете создан Совет директоров музеев Кабардино-Балкарской Республики.

На сегодняшний день в КБГУ формируется структура, которая осуществляет поддержку малого бизнеса, стартапов, проводит индивидуальное консультирование частных предпринимателей. Отдельное направление деятельности - создание молодежной бизнес-среды для развития новых инновационных направлений. Проводимая работа обеспечивает акселерацию бизнес-проектов, а также предоставляет коворкинг-пространство.

С 2018 года на базе университета функционирует региональный центр поддержки волонтерства, к деятельности его профильных отрядов ежегодно привлекается более 300 студентов вузов региона.

КБГУ имеет прочные традиции воспитания студенчества в духе межкультурной толерантности и содружества молодежи, представляющей различные этнические общности, религиозные конфессии и страны мира. Возобновлена работа Клуба интернациональной дружбы, объединяющего землячества студентов - выходцев из других регионов Российской Федерации, стран ближнего и дальнего зарубежья. Наиболее крупные землячества имеют кураторов из преподавательского состава КБГУ, оказывающих содействие в адаптации и повседневной жизни студентам - выходцам из других стран и регионов России. Университет неоднократно становился региональной, всероссийской и международной площадкой студенческого фестивального движения.

Вместе с тем, несмотря на то, что Кабардино-Балкарский государственный университет является интеллектуально-технологическим и культурным ядром региональной социально-экономической системы, большинство выпускников покидают региональную бизнес-среду, устраиваясь на работу в регионах с более высоким уровнем заработной платы.

Практика запросов работодателей в КБГУ для осуществления подготовки и переподготовки, повышения квалификации по индивидуальным востребованным на рынке труда образовательным траекториям практически отсутствует. Не заключены договоры с предприятиями республики о практике студентов и стажировке выпускников.

Практически не используются возможности набора студентов на основе договоров о целевом обучении.

Недостаточно социально-партнерское сотрудничество с органами государственной власти и местного самоуправления региона посредством привлечения сотрудников университета к работе в качестве профессиональных экспертов, независимых экспертов для участия в государственных аттестационных комиссиях.

Потенциал вузов в качестве экспертных и аналитических площадок по всему спектру решений, принимаемых органами государственной власти, используется не в полном объеме.

Для эффективного участия КБГУ в программе стратегического академического лидерства "Приоритет - 2030" необходима государственная поддержка Кабардино-Балкарской Республики. На сегодняшний день органами государственной власти республики указанная поддержка не оказывается.

На основании изложенного президиум Парламента Кабардино-Балкарской Республики **решает:**

1. Принять к сведению информацию временно исполняющего обязанности ректора федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования "Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова" Ю.К. Альтудова о роли вуза в развитии региона.

2. Рекомендовать:

1) Правительству Кабардино-Балкарской Республики рассмотреть возможность поддержки деятельности федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования "Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова" при реализации программы стратегического академического лидерства "Приоритет - 2030";

2) Министерству экономического развития Кабардино-Балкарской Республики:

а) разработать меры поддержки научной, научно-технической и инновационной деятельности образовательных организаций высшего образования в Кабардино-Балкарской Республике, в том числе с целью увеличения доли инновационной продукции в общем объеме промышленной продукции;

б) рассмотреть возможность создания инновационного фонда для обеспечения возможности участия образовательных организаций высшего образования в федеральных конкурсах в сфере научной и инновационной деятельности;

в) активнее привлекать к проведению экспертизы инвестиционных проектов ведущих ученых образовательных организаций высшего образования;

г) определить кадровые потребности отраслей экономики и социальной сферы Кабардино-Балкарской Республики для целевого обучения по образовательным программам высшего образования на период до 2025 года;

3) Министерству просвещения, науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики:

а) в целях поддержки развития фундаментальных и прикладных исследований ускорить заключение договора с Российским научным фондом на проведение региональных конкурсов;

б) разработать механизмы внедрения государственного заказа на подготовку специалистов с учетом изменений в региональной экономике, обусловленных техническим прогрессом и изменениями на рынке труда;

4) Совету ректоров высших учебных заведений Кабардино-Балкарской Республики направить усилия на координацию деятельности вузов в повышении вклада университетов в развитие республики в современных условиях;

5) федеральному государственному бюджетному учреждению высшего образования "Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова":

а) направить усилия на увеличение количества научных работ регионального характера, расширить использование инновационной инфраструктуры для поддержки проектов студентов в целях закрепления в регионе наиболее квалифицированной части молодых специалистов, тем самым обеспечивая им выход на рынок труда, включение в экономику региона с успешным опытом реализации собственных проектов в соответствии с приоритетами регионального развития;

б) внести предложения по созданию в регионе специализированной площадки с особым правовым режимом для внедрения наукоемких технологий и инновационных решений - технологической долины;

в) рассмотреть возможность создания совета промышленных партнеров для усиления связи с региональным бизнесом.

3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на Комитет Парламента Кабардино-Балкарской Республики по образованию, науке и делам молодежи.

Председатель Парламента  
Кабардино-Балкарской Республики



Т. Егорова